

Для предотвращения отрицательного воздействия на несовершеннолетних женского пола в СИЗО необходимо предусмотреть в уголовно-процессуальном законодательстве меры безопасности для несовершеннолетних при проведении очных ставок со взрослыми, например исключив при этом непосредственный контакт, визуальное наблюдение друг друга.

Также необходимо участие специалиста (педагога или психолога) в допросе несовершеннолетней женского пола, в ходе проведения которого опасность оказания неправомерного воздействия на психику несовершеннолетнего наиболее велика. Это является определенной гарантией защиты прав несовершеннолетнего от нетактичного с воспитательной точки зрения поведения должностного лица.

УДК 343.914(476)

Д. А. Миронюк

ПРОБЛЕМЫ ЖЕНСКОЙ ПРЕСТУПНОСТИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ И МЕРЫ ЕЕ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ

Особенности преступности женщин связаны, как правило, с социальной ролью и функциями женщины, образом жизни и профессиональной деятельностью, биологической и психофизиологической спецификой, а также с ее исторически обусловленным местом в системе общественных отношений.

Под женской преступностью понимается совокупность преступлений, совершенных лицами женского пола. В 2012 году в Республике Беларусь было совершено лицами женского пола 7898 преступлений, в Могилевской области – 956, в 2013 году в Республике Беларусь было совершено 7811 преступлений лицами женского пола, в Могилевской области – 1056 преступлений. Таким образом, наблюдается снижение женской преступности, однако стоит отметить рост удельного веса женской преступности среди всех совершенных преступлений. Так, в 2010 году удельный вес женской преступности равнялся 15,3 %, в 2012 – 14,9 %, в 2013 – 15,7 %.

Типичное для женщин преступление – детоубийство, причем, в отличие от других видов убийства, лишение жизни новорожденного имеет немалое распространение и в сельской местности. Как правило, такие деяния совершаются молодыми женщинами, не имеющими семьи, достаточного материального обеспечения, своего жилья.

Как и среди всех преступников, наиболее значительную группу среди преступниц составляют лица в возрасте старше 29 лет (около 58 %). В последние годы происходит омоложение преступности.

Женский преступный профессионализм характерен для таких видов преступлений, как кража, мошенничество, сводничество, содержание притонов. Среди преступниц преобладает группа неработающих – 71%, рабочие составляют 18 %, служащие – 2 %, учащиеся – 9 %. Среди них высока доля женщин с высшим и средним специальным образованием, а также тех, кто имеет специальность.

Криминологическими особенностями женской преступности являются следующие ее характеристики:

1) относительно постоянные (но с тенденцией роста) объем и уровень преступности;

2) превалирование в структуре женской преступности корыстных посягательств;

3) некоторое сближение женской и мужской преступности по видам преступлений и способам их совершения при одновременном существовании традиционно женских преступлений. Женщины все чаще участвуют в совершении насильственных и иных тяжких преступлений. Насильственные преступления ранее не были характерны для женщин и совершались ими в основном в семейно-бытовой сфере;

4) тяжкие преступления против личности женщинами совершаются в основном в сфере семейно-бытовых отношений. При этом жертвами чаще всего становились мужья, сожители, дети и иные близкие родственники женщин. Основными мотивами этих преступлений являются разрешение затянувшихся семейных конфликтов, стремление вырваться из семьи, иногда ревность, корысть;

5) зависимость женской преступности от алкоголизации и наркотизации женщин. Совершение преступлений в последние годы чаще всего связано с алкоголизацией и наркотизацией женщин. Все большие масштабы принимают преступления женщин, связанные с использованием ими наркотических и сильнодействующих препаратов;

6) омоложение женской преступности. В последние годы в стране произошло значительное омоложение женской преступности. Наблюдается рост женской преступности и среди несовершеннолетних;

7) влияние на женскую преступность социальных и психофизических особенностей личности женщины. Характер совершаемых женщинами преступлений, их направленность, способы совершения во многом зависят от особенностей женщины как личности;

8) большую значимость для женской преступности имеют проблемы семейного положения женщин. Около 50% женщин-преступниц в момент совершения преступления не состояли в официальном браке. Велик и процент расторжения брака и распада семьи у женщин после их освобождения из мест лишения свободы;

9) для женщин характерна стойкость аффективных психотравмирующих переживаний и высокая импульсивность.

Причины преступности среди женщин связаны со следующими явлениями:

- 1) более активным их участием в общественном производстве;
- 2) некоторым ослаблением главных социальных институтов и в первую очередь семьи;
- 3) возросшей напряженностью в обществе, конфликтами и враждебностью между людьми, что более остро воспринимается женщинами;
- 4) ростом наркомании, алкоголизма, проституции, бродяжничества и попрошайничества среди женщин;
- 5) искаженной морально-волевой установке личности женщин.

Проблемы предупреждения женской преступности должны решаться в рамках борьбы с преступностью в целом. Меры предупреждения женской преступности можно разделить на общесоциальные и специально-криминологические.

Общесоциальные меры:

- 1) разработка законов, национальных программ, направленных на степень удовлетворения потребностей, укрепления морально-этических и правовых основ общества, материально-ресурсное обеспечение включаемых мероприятий, систему контроля их исполнения, также направленных на общее улучшение всех сфер жизнедеятельности женщин;
- 2) создание экономических и иных предпосылок для того, чтобы женщина получила реальные возможности сосредоточить свои силы, внимание на семье, детях;
- 3) оказание помощи семье (финансовой, материальной и др.);
- 4) преодоление существенного различия в заработках мужчин и женщин.

Специально-криминологические меры:

- 1) меры по реабилитации женщин и возвращение их в жизнь общества;
- 2) выявление неблагополучных семей, установление в них источников негативного влияния на женщин;
- 3) обнаружение и устранение фактов и причин социальной и бытовой конфликтности;
- 4) осуществление профилактического воздействия на лиц, оказывающих на членов семьи негативное влияние (ранее судимых, подверженных депрессии, конфликтам, обладающих психологической несовместимостью и т.п.);
- 5) организация работы телефонов доверия;
- 6) создание специальных помещений для приема на временное проживание женщин, подвергнувшихся насилию;
- 7) своевременное лечение лиц с психическими отклонениями.

Таким образом, проблемы предупреждения женской преступности должны решаться в рамках борьбы с преступностью в целом. Одним из самых важных условий достижения успеха в данной сфере является качественно иное состояние общества. То есть женщина должна почувствовать принципиально иной

жизненный статус – прежде всего, матери и жены. Также государство должно обеспечить финансовую, материальную помощь и социальную поддержку, предоставить возможность женщине зарабатывать, получить более высокую квалификацию.

УДК 34.09

Д. В. Морозова

УГОЛОВНО-ПРАВОВАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ТЕРРОРИЗМА

Терроризм – это совершение взрыва, поджога или иных действий, устрашающих население и создающих опасность гибели человека, причинения значительного имущественного ущерба либо наступления иных тяжких последствий, в целях дестабилизации деятельности органов власти или международных организаций либо воздействия на принятие ими решений, а также угроза совершения указанных действий в тех же целях.

Уголовная ответственность за занятие и распространение террористической деятельностью в Российской Федерации установлена в главе 24 «Преступления против общественной безопасности», статье 205 УК РФ и входит в категорию особо тяжких преступлений.

Террористическая деятельность наиболее опасна для мирового сообщества, она подрывает существующие ныне нравственные и религиозные нормы. Так, 29 ноября 2011 года в Йошкар-Оле была предотвращена попытка теракта. Коробка со взрывчатыми веществами была обнаружена на бульваре им. Чавайна. В 2013 году в Волгограде прокатилась волна террористических актов, в связи с этим органы ФСБ усилили наблюдение и контроль за междугородним общественным транспортом по всей России. 4 декабря 2014 года произошло нападение боевиков на Грозный. Боевики захватили Республиканский Дом печати, который был отбит штурмом. Кроме того, боевики скрывались в СОШ № 20 и Медицинском колледже. В ходе антитеррористической деятельности уничтожено 11 боевиков, 5 из которых опознаны.

Согласно статистическим данным, предоставленным МВД России в 2012 году, зарегистрировано 637 преступлений террористического характера [1]. А в 2014 году зарегистрировано 1127 преступлений террористического характера. По этим данным можно увидеть, насколько сильно увеличился рост преступлений террористической направленности. В связи с этим необходимо принимать меры по противодействию и ликвидации терроризма.

Для того чтобы лица, связанные с террористической деятельностью понесли заслуженное наказание, необходимо правильно квалифицировать инкриминируемое ему деяние, что бывает довольно затруднительно, так как диспози-